Тема 7. ОРГАНИЗМЕННЫЙ УРОВЕНЬ. ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ

Вариант 1 Часть 1

А1. В ходе селекции путем искусственного отбора нельзя полу​чить

1) новый сорт

2) новый вид
3) новую породу
4) новый штамм

А2. Собаки породы немецкая овчарка и собаки породы кавказ​ская овчарка — это особи

1) разных семейств

2) разных видов
3) одной естественной популяции
4) одного вида

A3. Разнообразие селекционного материала достигается благо​даря использованию

1) искусственного и естественного отбора

2) искусственного мутагенеза и гибридизации
3) явления гетерозиса
4) близкородственного скрещивания

А4. Согласно закону гомологических рядов наследственной из менчивости, близкие виды

1) не могут скрещиваться

2) могут иметь сходные наследственные изменения
3) не могут иметь сходные наследственные изменения
4) не могут долго существовать на одной территории

А5. Домашние животные, в отличие от своих диких предков характеризуются 112

1) большим разнообразием фенотипов

2) меньшим разнообразием фенотипов
3) другим хромосомным набором
4) отсутствием болезней

А6. С целью повышения гомозиготности потомства у животных производят

1) искусственный мутагенез

2) массовый отбор
3) отдаленную гибридизацию
4) близкородственное скрещивание

А7. Затухание эффекта гетерозиса в последующих поколениях

связано с

1) возникновением доминантных мутаций

2) проявлением рецессивных мутаций
3) уменьшением числа гомозигот
4) увеличением числа гетерозигот

А8. Бесплодие межвидовых гибридов связано с

1) повышением их гетерозиготности

2) повышением их гомозиготности
3) нарушением хода мейоза
4) неблагоприятными условиями среды

А9. Искусственный мутагенез, как правило, не используется в селекции

1) бактерий

2) грибов
3) растений
4) животных

А10. Методы клеточной и генной инженерии позволяют значи​тельно ускорить

1) мутационный процесс

2) селекционный процесс
3) созревание гамет у домашних животных
4) эволюцию дикорастущих растений

Часть 2

В1.
Выберите три правильных ответа из шести. Получить гомозиготное потомство можно путем

1) массового отбора
2) индивидуального отбора

3) близкородственного скрещивания

4) межвидовой гибридизации
5) самоопыления

6) искусственного мутагенеза
В2.
Установите соответствие между типом скрещивания и его характеристиками. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры правильных ответов.

	Характеристики
	Тип скрещивания

	A)
может наблюдаться ослабление потомства

Б) скрещивается потомство с одним из родителей

B)
наблюдается гетерозис

Г) скрещиваются особи разных сортов, пород

Д) потомство гетерозиготно по многим аллелям

Е) многие аллели переводятся в гомозиготное состояние
	1)
близкородственное
2)
неродственное


В3. Вставьте в текст пропущенные определения из предложение го перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

      Основным методом селекции является искусственный отбор. При ____________(А)   селекционер отбирает группу особей с нужными признаками, скрещивает их между собой, опять отбирает, опять скрещивает и повторяет эти операции многократно. При ___________(Б) выбирают отдельную особь и получают от нее потомство. При этом у растений путем самоопыления удается легко получить
 _____________(В), т.е. группу ____________ (Г) особей.

Термины

1) чистая линия
2) индивидуальный

3) массовый отбор

4) естественный отбор
5) гомозиготный

6) гетерозиготный
С1. В 1791 году на одной из ферм США овца принесла коротко​ногого ягненка. Он был скрещен с матерью, и все очередное потом​ство было коротконогим. Так было положено начало анконской породе овец. Назовите метод селекции, который был использован при выведении этой породы, и объясните, используя знания генетики, почему был использован именно этот метод.

Ответы. А: 2,4,2,2,1,4,2,3,2,4.            В1: 2,3,5.               В2: 1,1,2,2,2,1.           В3: 3,2,1,5.
С1: речь идет о близкородственном скрещивании. Перед селекционером стояла задача закрепить признак коротких ног, т.е. перевести соответствующий аллель в гомозиготное состояние.  Для этих целей в селекции животных используют близкородственное скрещивание, поскольку  у родственных организмов выше вероятность наличия сходных скрытых рецессивных мутаций.  Видимо, родители коротконого ягненка были гетерозиготны (Аа, где А – ген, определяющий нормальную длину ног, а –ген, определяющий признак коротких ног). Это подтверждает тот факт, что при дальнейшем скрещивании коротконогих овец между собой потомство всегда получалось коротконогим, т.е. все они были рецессивным гомозиготами (аа).

Вариант 2 Часть 1

А1. Селекция — наука

1) о закономерностях наследования признаков
2) о методах создания новых пород, сортов и штаммов

3) о взаимосвязи организмов с окружающей средой

4) о распространении видов на Земле

А2. Породы домашних животных  - отдельные популяции, изолированные друг от друга

1) условиями среды
2) человеком

3) борьбой за существование

4) естественным отбором

A3. Домашние животные фенотипически более разнообразны, чем их дикие предки. Это связано с

1) ослаблением действия естественного отбора
2) ослаблением действия искусственного отбора

3) обострением борьбы за существование

4) отсутствием мутационного процесса

А4. Н. И. Вавилов разработал

1) учение о биосфере
2) теорию эволюции

3) метод преодоления бесплодия у межвидовых гибридов

4)
учение о центрах многообразия и происхождения культурных растений

А5. В селекции перекрестноопыляемых растений чаще используется отбор

1) массовый
2) индивидуальный

3) естественный

4) бессознательный

А6. У животных в результате близкородственного скрещивания может наблюдаться

1) явление гетерозиса (жизненной силы)
2) увеличение частоты мутаций

3) ослабление(депрессия)потомства

4) появление межвидовых гибридов

А7. Повышение жизнестойкости и продуктивности гибридов называется

1) депрессией
2) гетерозисом

3) гибридизацией

4) инбридингом
А8. Примером межвидовой гибридизации может служить

1) сорт яблони Антоновка
2) анконская порода овец

3) мул

4) украинская степная белая порода свиней

А9. Для получения полиплоидных сортов растений

1) проводят родственное скрещивание
2) кратно увеличивают число хромосом в клетках

3) скрещивают чистые линии

4) вызывают хромосомные мутации

А10. Производство необходимых человеку веществ с помощью живых клеток называется

1) пищевой промышленностью
2) селекцией

3) бионикой

4) биотехнологией

Часть 2

В1.
Выберите три правильных ответа из шести. Результатом селекции является получение нового

1) сорта
2) вида

3) породы

4) штамма

5) рода

6) типа
В2.
Установите соответствие между формой искусственного отбора и его особенностями. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры правильных ответов.

Особенности

A) проводится по фенотипу 
Б) проводится по генотипу

B) применяется при селекции самоопыляющихся растений 
Г) применяется при селекции перекрестноопыляющихся растений

Д) отбираемые особи генетически разнородны
Е) позволяет быстро выделить чистые линии


Форма отбора

1) массовый

2) индивидуальный
В3. Вставьте в текст пропущенные определения из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначен Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную  ниже таблицу.

При
(А) потомство часто получается ослабленное, т.е. наблюдается __________
(Б), а при _______ (В), напротив, получается более жизнеспособное и плодовитое потомство. Такое явление называется 
____________(Г).

Термины

1) гетерозис
2) депрессия

3) родственное скрещивание

4) неродственное скрещивание

5) массовый отбор

6) индивидуальный отбор
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть 3

С1: В начале XX века американский селекционер Г. Шелл пред​принял попытку вывести чистую линию кукурузы путем самоопыле​ния (кукуруза — перекрестноопыляемое растение). С каждым поко​лением растения все мельчали и становились хилыми, а их урожай​ность падала. Однако когда Шелл произвел скрещивание разных чис​тых линий, потомство превзошло по своим качествам не только своих родителей, но и растения других сортов. Как называется явление, открытое Шеллом? Каковы генетические основы этого явления?

Ответы.  А: 2,2,1,4,1,3,2,3,2,4.     В1: 1,3,4.     В2: 1,2,2,1,1,2.           В3: 3,2,41.
С1: Шелл открыл гетерозис. Генетической основой гетерозиса является повышение гетерозиготности гибридов.  При этом большинство рецессивных мутаций переводится в гетерозиготное состояние и не проявляется у гибридов. Другим объяснением гетерозиса может служить  явление сверхдоминирования, когда у гетерозигот признак выражен сильнее, чем даже у доминантных гомозигот.
Вариант 3 
Часть 1

А1. Изучением сортового и видового разнообразия культурных растений занимается наука

1) биогеография
2) селекция

3) экология
4) физиология

А2. Искусственно выведенную человеком группу животных назы​вают

1) штаммом
2) видом

3) породой
4) сортом

A3. Искусственный отбор, в отличие от естественного, приводит сформированию признаков

1) полезных для вида
2) полезных для сорта

3) полезных для человека
4) повышающих жизнеспособность особей

А4. Знание центров происхождения культурных растений необходимо для

1) подбора исходного материала для получения нового сорта 
2) изучения движущих сил эволюции

3) создания средств защиты от вредителей
4) разработки способов защиты от действия мутагенных факторов 

5) А5. На ранних этапах одомашнивания и селекции человек производил отбор

1) методический

2) естественный

3) бессознательный
4) стабилизирующий

А6. У перекрестноопыляемых растений быстро получить чистую линию можно путем

1) межвидовой гибридизации

2) самоопыления

3) массового отбора
4) искусственного мутагенеза

А7. Проявлением гетерозиса является повышение

1) генетического разнообразия потомства

2) продуктивности и жизнестойкости потомства

3) эффективности искусственного отбора
4) частоты мутаций

А8. Особи, полученные при межвидовой гибридизации, как пра​вило

1) обладают повышенной плодовитостью

2) в дальнейшем не размножаются

3) нежизнеспособны
4) размножаются только половым путем

А9. Для повышения генетического разнообразия селекционного материала используют

1) массовый отбор

2) индивидуальный отбор

3) близкородственное скрещивание
4) искусственный мутагенез

А10. Получение новых сортов путем гибридизации клеток разных организмов — предмет исследований

1) клеточной инженерии

2) генной инженерии
3) физиологии

4) цитологии
Часть 2

В1.
Выберите три правильных ответа из шести. Вклад Н. И. Вавилова в развитие селекции состоит в том, что он

1) сформулировал биогенетический закон

2) сформулировал закон гомологических рядов наследственной изменчивости
3) собрал большую коллекцию семян культурных растений

4) создал учение о центрах происхождения культурных растений
5) разработал метод преодоления бесплодия у межвидовых гиб​ридов
6) разработал метод получения гибридных ДНК

В2.
Установите соответствие между явлениями и их характеристиками. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры правильных  ответов.

Характеристики

A) связано с повышенной гетерозиготностью особей 
Б) наблюдается при родственном скрещивании

B) особи часто бывают ослаблены

Г) особи обладают повышенной продуктивностью и жизнестойкостью

Д) связано с переходом рецессивных мутаций в гомо​зиготное состояние

Е) наблюдается при скрещивании разных чистых линий

Явления
1) гетерозис

2) депрессия потомства

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В3. Исторически наиболее старым методом селекции является
 ________(А). Позже для получения разнообразного потомства люди стали применять
(Б). В первой половине XX века в селекции
растений стали использовать
(В), основанный на действии мутагенных факторов. В последнее время большую роль играет новейший метод _____________(Г).

Термины

1) конъюгация
2) гибридизация

3) естественный отбор
4) искусственный отбор

5) искусственный мутагенез

6) генная инженерия

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


С1. Домашние животные (например, крупный рогатый скот, свиньи и др.) имеют гораздо более разнообразную окраску, чем их дикие предки. Как это можно объяснить?

Ответы. А: 2,3,3,1,3,2,2,2,4,1.     В1: 2,3,4.                    В2: 1,2,2,1,2,1.         В3: 4,2,5,6.

С1: окраска диких животных находится под контролем естественного отбора. Любые наследственные изменения, делающие особь более заметной и уязвимой, отметаются отбором. Домашние животные опекаются человеком, который в первую очередь заботится об их продуктивности или иных качествах, а окраска имеет второстепенное значение. Действие естественного отбора в искусственных условиях ослаблено.
Вариант 4 
Часть 1

А1. Методы создания новых сортов культурных растений — пред​мет изучения науки

1) цитологии
2) генетики

3) ботаники

4) селекции

А2. Разные породы домашних кур — это представители

1) разных видов

2) разных родов

3) одного вида

4) одной популяции

A3. В основе создания новых пород сельскохозяйственных жи​вотных лежит

1) правильное содержание организмов
2) влияние на организмы условий среды

3) правильное кормление

4) скрещивание и искусственный отбор

А4. Центры происхождения культурных растений соответствуют

1) древним очагам земледелия
2) равнинам

3) современным регионам интенсивного земледелия

4) современным регионам интенсивного потребления данного растения

А5. При массовом отборе селекционер выбирает особей по их

1) генотипу
2) фенотипу

3) хромосомному набору

4) кариотипу

А6. Примером близкородственного скрещивания может служить

1) скрещивание организмов, принадлежащих к разным видам одного рода
2) скрещивание растений разных сортов

3) скрещивание между собой потомков, полученных от одних родителей

4) скрещивание организмов, принадлежащих к разным родам одного семейства

А7. Явление гетерозиса наблюдается при

1) близкородственном скрещивании
2) искусственном мутагенезе

3) скрещивании разных сортов

4) методическом отборе

А8. Преодоление бесплодия межвидовых гибридов у растений осуществляется с помощью

1) близкородственного скрещивания
2) массового отбора

3) гетерозиса

4) полиплоидизации

А9. Процесс получения селекционного материала с использова​нием мутагенных факторов называется

1) искусственный мутагенез
2) искусственный отбор

3) гетерозис

4) биотехнология

А10. Получением новых сортов растений с использованием гибридных ДНК занимается

1) клеточная инженерия
2) генная инженерия

3) биофизика

4) ботаника

Часть 2

В1. Выберите три правильных ответа из шести. Индивидуальный отбор применяется

1) в селекции самоопыляющихся растений
2) в селекции животных

3) для преодоления бесплодия у межвидовых гибридов
4) для искусственного получения мутаций

5) для выделения чистых линий

6) для получения генетически разнородного потомства

В2. Установите соответствие между формой отбора и его характеристиками. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры правильных ответов.

	Характеристики
	Форма отбора

	A)
приводит к появлению новых видов

Б) приводит к появлению новых сортов (пород)

B)
формируются признаки, полезные человеку
Г)формируются признаки, полезные организму
Д) происходит относительно быстро

Е) происходит медленно
	1)
естественный

2)
искусственный


В3. Вставьте в текст пропущенные определения из предложенно​го перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последова​тельность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

При 

(А)    получается потомство, сочетающее признаки разных видов (родов). Однако такие гибриды не могут размножаться половым путем, т.к. в их геноме все хромосомы
непарные, и во время мейоза не происходит _________ (Б). Примером такого гибрида может служить
(В). В селекции растений для преодоления бесплодия подобных гибридов используют метод ____________(Г).

Термины

1) конъюгация
2) родственное скрещивание
3) отдаленная гибридизация

4) полиплоидия

5) бройлер

6) мул
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


С1. В селекции животных практически не применяется искусственный мутагенез и массовый отбор. С какими биологическими особенностями животных, в отличие от растений, это связано.

Ответы.   А: 4,3,4,1,2,3,3,4,1,2.       В1: 1,2,5.         В2: 1,2,2,1,2,1.            В3: 3,1,6,5.

С1: животные медленно размножатся и имеет небольшое количество потомков. Домашние животные размножаются только половым путем, вследствие этого генотип каждого организма представляет собой сложную гетерозиготную систему, поэтому при массовом отборе трудно выделить генетически однородную группу.  У животных невозможна полиплоидия (полиплоидные формы нежизнеспособны). У животных нельзя сохранить соматические мутации, т.к. они размножаются только половым путем.
Вариант 5

Часть 1

А1. Теоретической основой для современной селекции является
наука

1) экология
2) генетика

3) бионика

4) эмбриология

А2. Искусственно выведенную человеком группу растений называют

1) породой
2) видом

3) штаммом

4) сортом

A3. Наиболее древним методом селекции является

1) искусственный мутагенез
2) искусственный отбор

3) межвидовая гибридизация
4) клеточная инженерия

А4. Центром происхождения культурного растения является ре​гион, в котором

1) данный вид возделывается наиболее интенсивно
2) данный вид наиболее востребован

3) отмечается наибольшее генетическое разнообразие данного вида
4) климатические условия для этого вида наиболее благопри​ятны

А5. Отбор, проводимый по генотипу, называется

1) естественным

2) бессознательным

3) индивидуальным
4) массовым

А6. В результате близкородственного скрещивания

1) повышается гомозиготность особей
2) повышается гетерозиготность особей

3) увеличивается частота мутаций
4) увеличивается число хромосом

А7. Эффект гетерозиса является следствием

1) повышенной гомозиготности особей
2) увеличения числа мутаций

3) перехода рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние
4) бессознательного отбора

А8. Тритикале (пшенично-ржаной гибрид) — результат

1) близкородственного скрещивания
2) межвидовой гибридизации

3) искусственного отбора
4) искусственного мутагенеза

А9. Полиплоидные сорта растений характеризуются

1) низкой жизнеспособностью
2) малой плодовитостью повышенной продуктивностью
3) повышенной требовательностью к условиям

А10. Вклад биотехнологии в развитие медицины заключается том, что благодаря ей удается получать

1) межвидовые гибриды

2) антибиотики, гормоны
3) кормовые добавки
4) нуклеиновые кислоты

Часть 2

В1. Выберите три правильных ответа из шести. При скрещивании разных сортов растений

1) происходит ослабление потомства

2) наблюдается явление гетерозиса
3) потомство отличается повышенной устойчивостью и плодо​витостью
4) потомство будет чистой линией

5) потомство будет гетерозиготно по многим аллелям

6) увеличивается частота мутаций

В2. Установите соответствие между методом селекции и его особенностями. Для этого каждому элементу первого столбца подбери позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры правильных ответов.

Особенности


A)
происходит скрещивание выбранных особей

Б) селекционный материал подвергается воздействию мутагенных факторов


B)
новые признаки — результат комбинативной изменчивости

Г) новые признаки — результат мутационной изменчиво​сти

Д) особенно эффективен в селекции микроорганизмов

Е) может наблюдаться гетерозис

Метод селекции 

1) искусственный

2) гибридизация
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В3. При скрещивании разных сортов растений или пород животных часто наблюдается явление 
 (А), при котором потомство обладает повышенной жизнестойкостью и продуктивностью.
Это связано с тем, что полученные особи _____________(Б) по большинству аллелей. При родственном скрещивании получаются особи ________(В) по многим аллелям, поэтому в потомстве часто наблюдается ослабление потомства ____________
(Г).

Термины

1) кроссинговер
2) депрессия
3) гетерозис

4) гомозиготный
5) гетерозиготный
6) мутация

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Часть 3.

С1. В результате скрещивания двух разных мясных пород кур получают бройлерных кур, которые за семь недель набирают вес 2.5—3 кг, намного превосходя по этому показателю обе родитель​ские породы. Как называется данное явление? Почему для получения бройлерных кур приходится каждый раз заново скрещивать роди​тельские линии?

Ответы. А: 2,4,2,3,3,1,3,2,3,2.            В1: 2,3,5.          В2: 2,1,2,1,1,2.   В3: 3,5,4,2.

С1: это явление называют гетерозисом (гибридной силой). После получения гетерозисных кур, при дальнейшем скрещивании этих гибридов между собой, эффект гетерозиса будет затухать, т.к. многие аллели, в том числе и нежелательные рецессивные, переходят в гомозиготное состояние и проявляются в фенотипе. Для получения мощных гибридов, гетерозиготных по многим аллелям,  нужно скрещивать выбранные родительские «чистые» линии.
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